

开学后,幼升小的孩子都适应了吗?

一起听老师们聊聊“一年级新生的那些事”

□本报记者 石维

自9月1日起,省会一年级新生正式告别幼儿园生活,进入小学阶段的学习,至今已有近两周时间。幼升小的孩子们在学校表现如何?家长应该如何帮助孩子尽快调整节奏?老师们又是怎么做的?他们对家长有哪些建议?昨日,记者采访了省会多位小学一年级班主任老师,听他们聊聊“一年级新生的那些事儿”。

“开学一周后,大部分新生就基本适应了小学生活。”石家庄市青园街小学一(7)班班主任赵洁说,个别哭闹的孩子,会有一到两天的适应期。相比幼儿园,小学的时间安排更加紧凑。比如,为了帮助学生尽快进入学习状态,学校早晨7:40-7:50安排了10分钟时间进行早读。上午安排的4节课,孩子们的精神状态普遍不错。老师们一般会在课前利用儿歌等方式,帮助孩子们尽快集中注意力。下午安排了两个课时,第一节课的后半段,个别中午或前一晚休息不好的学生就开始犯困了。她提醒家长务必合理安排孩子的作息时间,早睡早起。入学第一个月,家长还要尽量在睡前和孩子们一起整理好第二天需要的书本和文具,养成好习惯。除此之外,安全意识也很重要,经常提醒孩子放学后不要跟随陌生人离开也是十分必要的。有时,课堂上还会有一些“小插曲”出现。“每当有一个孩子举手要求如

厕,往往会导致很多其他的孩子争相前往。”赵洁笑着说,因为孩子年龄较小,为避免耽误确实有需要的孩子,他们只能安排举手的孩子分批去厕所。

而石家庄市八一小学一(6)班的班主任郝晓倩,则对个别学生上课时随时起身离开的行为哭笑不得。“幼儿园习惯了不打招呼随时上厕所,一时改不过来。”郝晓倩说,虽然开学时老师们都强调过纪律的重要性,但一年级的新生需要时间来改变以前的习惯。还有个别孩子会在上课时发出怪音,有的孩子过于依赖老师和家长,还有的不会和老师、同学沟通。她认为,这些问题看似小事,但对孩子来讲却是打基础的重要过程,应引起家长重视。家长们要及时和老师沟通,如果发现孩子有不适应的情况,应给予相应的引导和关注。“引导,并非灌输。”她建议家长们适当增加陪伴孩子的时间,可以一起游戏,或参加丰富多彩的课外活动,还可以亲子共读一本书,从故事学习和改善行为习惯,学习如何与他人相处,如何尊重师长,如何聆听和表达。此外,孩子们普遍存在不会打扫卫生的情况,她希望家长们引导孩子多参与家务劳动,从擦桌子、扫地开始做起。而对于是否参加“小饭桌”等决定,应和孩子事先商量,征求孩子的同意,以免影响他们的情绪。

▲ 校园快讯

视听盛宴 致敬辛勤耕耘 “高雅艺术进校园”慰问演出在河北正定中学上演

我国第33个教师节来临,河北正定中学于9月9日举行了“高雅艺术进校园”教师节慰问演出,庆祝属于正中人的节日,向教书育人、奋斗在教育一线的教师们传达敬意。

9日晚,河北夕阳无限俱乐部民大艺术团和正定中学艺术团在正中礼堂联袂为师生们带来了一场视听盛宴。《中国人民解放军军歌》《回娘家》等经典曲目在老艺术家们的精彩演绎下,把现场师生带到了那个激情燃烧的年代;配乐诗朗诵《正中礼赞》,向人们呈现了百年正中的流金岁月和学子感怀母校的深厚情感;除此之外,男声独唱、女声独唱、器乐合奏等节目也博得在场观众的阵阵掌声,将晚会一次次推向高潮。

此次慰问演出是新学期正中“高雅艺术进校园”系列活动的重要开篇。此次演出的老艺术家们来自河北夕阳无限俱乐部民大艺术团。该艺术团拥有上千名会员,面向社会举办了多场水准高、形式新、内容丰富的文艺演出。

辛集中学郭子琦同学在第十三届全国学生运动会勇夺金牌

9月7日,在杭州举办的中华人民共和国第十三届全国学生运动会田径比赛中,辛集中学郭子琦同学以优异成绩夺得金牌,为河北、为辛中赢得荣誉。

河北辛集中学作为国家级体育传统项目学校,早在1979年国家教育部、国家体委、卫生部、共青团中央联合授予我校“学校体育卫生工作先进集体”称号,1998年国家体育总局、教育部联合授予我校“推进《国家体育锻炼标准实施办法》先进单位”称号,2001年国家体育总局授予我校成为“全国群众体育先进单位”称号,2005年河北省教育厅授予我校“河北省贯彻《学校体育工作条例》优秀学校”称号……

近年来,在“为每一个学生的幸福人生奠基”办学理念的指导下,经过全体教练及队员的努力拼搏,我校的体育工作取得了骄人成绩,多次获得省、市田径比赛前三名。

明德明志 知礼习礼

——石家庄幼儿师范高等专科学校召开创建文明城市誓师大会

昨日上午,石家庄幼专全体师生统一着装,隆重聚集于校园广场,召开创建文明城市誓师大会。

誓师大会的召开,是为了顺应当前石家庄市创建文明城市的脚步,更是为了满足提升办学层次、美化校园环境、优化育人功能的需要。

在讲话中,学校党委书记苑彦刚对学校创建文明城市工作提出了三点要求:一是要下定决心、奋力冲刺,聚焦聚力完成创城目标;二是要找准重点、靶向施策,全员全力创建文明校园;三是要咬定一流、一往无前,借势借力打造一流幼专。苑书记在讲话中谈到:当前创建全国文明城市对幼专提升是一次重大助力,是向全市甚至全省、全国展现幼专精神、幼专风貌、幼专形象、幼专水平的一个重要窗口,是推进幼专各项工作、方方面面实现一次跃升的重要契机,每位幼专人一定要把超常作风、超常举措、坚决打好硬仗,打造一流幼专,扩大创城战果。

誓师大会最后一项议程是开展“创建文明城市从我做起”活动。学校领导身先士卒,带领广大师生一起,擦拭校园橱窗、捡拾地面垃圾、清扫校园环境。通过师生们的共同努力,使校园窗明净几、花红绿柳,使环境得到了一次大的跃升。

▲ 校园简讯

42中:教师节送祝福

9月11日,石家庄市第42中学初三、高三年级、高二国际班及全体行政人员在该校南操场举行了升旗仪式,并为老师们送上祝福。已毕业的2017届初中卓越13班的学生也回到母校,送来了教师节礼物。钱承红副校长作为学校代表接受了这份馈赠。

记者 石维

96中:世界冠军回母校 助力射击特色课程

日前,世界射击锦标赛10米气步枪冠军赵颖慧应邀回到母校石市96中,与长安区教育局及多所中学的领导和嘉宾一同参加了该校开学典礼。赵颖慧用自己的拼搏经历和人生感悟激励学弟学妹们。在场师生深受鼓舞。据了解,该校已经引进高精度光电射击系统,重拾射击传统,发展学校特色。

记者 石维

石家庄二中教育集团:举办第一次联合大教研

日前,石家庄二中教育集团在二中北校区第一报告厅开展了本学期第一次联合大教研活动。本次教研活动由北校区顾晓青主任主持,涉及四校区高一、高二所有学科。西校区高一王润萍主任、高二刘建伟主任带队,高一高二各科备课组长全员认真参与了本次教研活动。

记者 石维

八一小学:写信给老师 祝贺教师节

9月8日7时许,八一小学全体班子成员、少先队员手捧鲜花,为每一位老师送上鲜花和温暖的祝福。学生以实际行动向老师表达感激之情。老师们感受到了身为老师的幸福,更深感一份沉甸甸的责任。

记者 石维

机场路学区:蒙学养正 开笔启智

8日清晨,2017年机场路学区第二届一年级新生的“开笔礼”仪式正式开启。机场路学区600余名新生和家长,共同见证孩子的成长。本次开笔礼活动共有正衣冠、朱砂开智、拜阶开笔等七个环节。

记者 孔琳

石门小学:开展安全疏散演练

“二楼微机教室发生火灾,请同学们立即撤离!”4日,石门小学开展了一场消防安全疏散演练,班主任老师带着学生沿学校指定疏散通道快速撤离到安全地带。整场演练迅速有序,增强了师生的安全意识。

记者 孔琳

草场街小学:庆祝教师节

在第33个教师节来临之际,草场街小学4697名学生为辛勤的园丁诵读献词,祝亲爱的老师节日快乐,身体健康,永远年轻、漂亮。小记者 张伯阳 指导老师:王锡彩

石纺路小学:举行庆教师节系列活动

教师节前夕,长安区石纺路小学举行了一系列庆祝教师节活动,并于9月8日召开“晨曦细雨育桃李 金秋硕果慰园丁”全校庆教师节活动总结大会。学生们怀着一颗颗感恩的心,用心行动,让全体教师在这个平凡的日子里显得不再平凡。

记者 孔琳

中华南大街小学:守望幸福 共享美好

石家庄市中华南大街小学今年的教师节别具一格:退休的教师回归母校,共话发展;青年教师师徒结对,签订成长互助协定;聘请校外知名专家,指导教师专业发展。活动赋予教师节独特的意义。

记者 孔琳

槐北路小学:品读经典 涵养心灵

为贯彻落实“弘扬中华优秀传统文化”的精神,新学期开学伊始,槐北路小学国旗下风采展示进行了经典诗词朗诵。活动激发了学生们学习、背诵古诗的热情,营造了浓厚的朗诵经典文化的学校氛围。

黄晶

东风小学:欢度教师节 共叙夕阳情

教师节前,东风小学特意邀请为教育事业奉献了一辈子、退休之后仍然心系学校的退休教师回到学校,参加“欢度教师节,共叙夕阳情”为主题的茶话会,共度教师节。老教师们还参观了学校的DIY少儿梦工厂。

记者 孔琳

方北小学:举行逃生演练

为提高师生安全意识,7日下午,方北小学举行了防灾逃生演练。随着警报声响起,全校400多名师生安全有序沿着疏散通道迅速撤离。活动提高了师生防灾自救与逃生的综合防范能力。

记者 孔琳

金地小学:雅言雅行 快乐成长

4日,金地小学全体师生欢聚一堂,举行了以“雅言雅行,快乐成长”为主题的开学典礼。全校师生齐声诵读感恩父母、感恩老师的诗歌,激励全体同学在新学期懂得感恩,全身心地投入到学习和生活中。

记者 孔琳

中华大街小学:感受和谐教育之美

9月1日上午,中华大街小学隆重举行2017年秋季开学典礼暨一年级开笔礼。一年级的家长牵着孩子的手,带着希望,带着憧憬,踏着红毯,走过迎宾门,迈进中华大街小学的校园。庄严的升旗仪式后,王彦玲校长发表了热情洋溢的开学致辞。

记者 孔琳